

# 我国超90种罕见病用药进医保

据新华社北京12月8日电 这是又一次对我国罕见病患者“药篮子”的全面升级——近日国家医保局等部门发布的新版国家医保药品目录新增91种药品,其中包含用于治疗肥厚型心肌病的玛伐凯泰胶囊等13种罕见病用药。截至目前,超过90种罕见病治疗药品已纳入国家医保药品目录。

罕见病,因其极低的发病率、有限的患者人数、高昂的药物研发成本,很长一段时间是医疗领域“被遗忘的角落”。罕见病防治,关爱不能缺席。在多部门努力下,我国加速构建罕见病防治保障之路,为患者搭建生命的桥梁,在用药的可及性和可负担性方面,不断实现“从0到1”的突破。

在今年国家医保药品目录谈判中,上万名难治性癫痫患儿的“救命药”氯巴占进医保了。药片价格几毛钱的小调整,给患者家庭带来实实在在的希望。阵发性睡眠性血红蛋白尿症(PNH)患者用药,也是今年国家医保药品目录调整关注的一个焦点。

近几年,脊髓性肌萎缩症(SMA)、戈谢病、重症肌无力等罕见病治疗用药相继被纳入目录……自2018年国家医保局成立以来,已经连续7年开展医保药品目录调整。目前,已有90余种罕见病用药被纳入国家医保药品目录,罕见病药品保障水平稳步提升。

## 反对派武装进入大马士革 阿萨德辞职并离开叙利亚 叙利亚局势何去何从



仅仅一周多,叙利亚局势就迎来了剧变。

据半岛电视台、阿拉比亚电视台等媒体当地时间12月8日报道,叙利亚反对派武装人员8日在电视讲话中说,他们已进入叙利亚总统府,“解放大马士革并推翻阿萨德政权”。另据知情人士称,叙利亚总统巴沙尔·阿萨德8日已乘飞机离开大马士革。

俄罗斯外交部8日发表声明说,将与叙利亚境内武装冲突各方谈判并指示和平移交权力后,阿萨德决定辞去总统职务并离开叙利亚。俄方未参与上述谈判。

记者8日在叙利亚首都大马士革看到,大量叙反对派武装人员和车辆进入大马士革。叙反对派武装8日宣布,大马士革当天16时至次日5时实施宵禁。

中国外交部发言人8日表示,中方密切关注叙利亚局势发展,希望叙利亚尽快恢复稳定。当前,中国驻叙利亚使馆仍在坚守,将继续为有需要的中国公民全力提供协助。

叙利亚发生了什么?形势为何骤然变化?叙利亚将何去何从?

□新华 央视 上观

12月8日,当地民众聚集在叙利亚大马士革街头。(新华)

### 短短十多天 叙局势骤然发生变化

11月27日,叙利亚反对派武装及极端组织人员发起闪电攻势,叙利亚局势骤然升级。

当地时间12月8日早些时候,叙反对派武装宣布“完全控制”霍姆斯市,这是攻入首都大马士革前的最后一道防线。几小时后,反对派武装称已进入大马士革,“没有看到政府军部署”。大马士革城内响起爆炸声和枪声。

随后,叙利亚军方高级官员曝光称,总统巴沙尔·阿萨德已在8日乘飞机离开大马士革,去向不明。叙利亚总理贾拉利在社交媒体发表视频讲话,表示已准备好与任何人民选择的领导人“合作”。不久之后,叙反对派武装“解放叙利亚”联盟(又译“沙姆解放组织”)发表声明说,他们已“解放大马士革并推翻阿萨德政权”。叙利亚国家军队也说,总统巴沙尔·阿萨德政权已经结束。

叙利亚局势最新进展意味着什么?上海外国语大学中东研究所教授丁隆认为,最新形势表明,长期执政的阿萨德政权大势已去。虽然叙政府总理称愿意与反对派合作,但由于双方长期处于“你死我活”的对立状态,合作的可能性极低,这更多是象征性的表态。实际上,8日发生的这一切与2021年8月阿富汗塔利班攻入喀布尔、夺取政权极其相似。考虑到叙利亚反对派的极端主义背景,若反对派上台,如何在国内实现和解、安全和稳定,如何获得国际社会承认,都将面临巨大挑战。叙利亚的前景并不乐观。

### 延伸阅读

#### 叙反对派武装是什么来头?

叙利亚反对派武装是什么来头?周边的其他国家和一些组织对其态度如何?西北大学中东研究所副教授王晋介绍说,叙利亚反对派武装大概有两个组织,一个是“叙利亚国民军”(SNA),另一个是所谓的“沙姆解放组织”(HTS)。

叙利亚国民军大体上是由叙利亚反对派武装比较早期的这个军事力量转变而来的,其前身是“叙利亚自由军”。这一组织最早期的军事力量,来自2011年之后曾经在叙利亚军队中服役过的一些反政府军事人员所组建的反对组织,有着比较明显的宗教底色,同时对于叙利亚的政治架构而言有不同的想法。

至于沙姆解放组织,其实是一个

### 反对派武装 为何能“闪电”推进?

一周多时间内,反对派武装及极端组织接连攻下叙第二大城市阿勒颇、第四大城市哈马、第三大城市霍姆斯,最后进入首都大马士革。在哈马等地区,反对派进入城市后数小时,战斗就宣告结束。

反对派武装为何能“闪电”推进?丁隆认为,深层原因在于近年来经济的持续恶化,令叙政府军表现“拉胯”。自“阿拉伯之春”后,叙利亚十多年来实际上一直处于战乱状态。以美国为首的国际制裁,则让叙利亚经济崩溃,民生极度恶劣,就连政府公务员的平均月薪也只有十多美元。此次形势骤然变化,也体现出民心向背。经济困境和战乱已令民众对政府失去信心,就连官兵也不愿为政府作战,政府军大批逃离战场的情景在多个城市上演。

其次,地缘政治环境已发生巨大变化。十多年前,阿萨德政权得到俄罗斯、伊朗和黎巴嫩真主党的大力支持。但如今,伊朗、黎巴嫩真主党在以色列的冲突中被削弱,俄罗斯则深陷俄乌冲突,这三方力量已自顾不暇,不仅无法提供关键性支援,还撤走了在叙利亚的人员。

在叙利亚长期处于大量资源,俄罗斯和伊朗对叙利亚的放弃态度令外界意外。这一方面体现出其自身难保,能力有限。另一方面也体现出在地缘政治变化下,它们已不愿承担更大风险。

### 外部势力会介入叙局势吗?

若阿萨德政权垮台,叙利亚将出现安

全真空。叙利亚局势突变,各方态度如何?外部势力会介入叙局势吗?目前,各方已表示对叙利亚局势的密切关注,但似乎均无意下场。

7日,多国外长在卡塔尔首都多哈商讨叙局势。会后,俄罗斯、土耳其、伊朗、伊拉克、埃及、约旦、沙特阿拉伯和卡塔尔发表联合声明,呼吁政治解决叙利亚问题,停止军事行动。美国白宫8日称,美方不会进行军事干预。即将上任的特朗普也表示,对介入叙内战没兴趣,“这不是我们的战斗”。以色列也表示不会介入,以色列国防军总参谋长哈莱维说,如果当地武装对以色列发动袭击,以方将强力回击。

丁隆分析说,从最新进展来看,支持阿萨德政权的俄罗斯、伊朗基本不会介入,其对叙利亚局势的影响力将大幅下降。叙利亚周边的阿拉伯国家对于介入叙局势也没有太大兴趣。以色列是叙局势变化的受益方之一,但之后直接下场的可能性很低。从目前来看,以色列主要将加强对在叙境内占领的戈兰高地的防御,防止叙极端主义势力收复戈兰高地,但不会去主动招惹。美国也没有动力直接介入。特朗普最新表态也表明,下届美国政府不会卷入叙内战。实际上,美国过去十多年来,各届政府均延续从中东战略收缩的政策,避战情绪明显。

接下来,能在叙利亚局势中发挥重要作用的只剩下土耳其。可以说,此次叙利亚局势突变,土耳其是最大赢家。这次反对派得以迅速突进,很大程度上也得益于来自土耳其的武器、情报、训练、资金等全方位支持,土耳其对此并不避讳。接下来,土耳其在叙利亚有两大目标:首要目标是打击在叙利亚的库尔德武装势力,其次是在叙利亚扶持一

个亲土耳其的伊斯兰主义政权。

### 如何影响地区局势?

叙利亚局势突变,将再次打破中东地区力量平衡。阿萨德政权垮台,将如何影响地区局势?

丁隆认为,阿萨德政权被推翻,被削弱的将是伊朗,被瓦解的将是伊朗为首的“抵抗轴心”。阿萨德政权、黎巴嫩真主党、哈马斯均是“抵抗轴心”的重要成员,后者已被以色列严重削弱。阿萨德政权垮台,“抵抗轴心”将宣告崩溃,伊朗通过地区代理人向阿拉伯国家渗透、在中东扩展地缘政治影响力的长期战略也将宣告失败。这标志着伊朗地区影响力的大幅下降。

新一轮巴以冲突一年多来,随着局势的急剧变化和升级,伊朗及“抵抗轴心”成为最大受损方,这是外界此前都没想到的。

此前有分析认为,叙利亚乱局仍有长期化的可能性。之后叙局势将何去何从?丁隆分析说,接下来,叙利亚新政权将如何组成、政治过渡能否顺利开展,仍有待观察。叙反对派武装具有极端主义色彩,虽然反对派核心力量“沙姆解放组织”在过去几年内展现出包容性态度和温和化趋势,但这是战术性还是实质性变化仍很难说。其之后将如何对待叙利亚国内各民族和教派,将如何改变这个高度世俗化的国家,仍是未知数。另一方面,反对派也并非铁板一块,在共同敌人消失后,其内部也可能发生分裂。

总体来看,大国对叙利亚深度介入的可能性不大,但如果新政权展现出极端属性,不排除国际社会进行干涉。

### 新闻背景 叙利亚近期局势发展时间线

今年11月底以来,叙利亚局势突变,反对派武装快速占领多个重要城市,并于12月8日宣布控制首都大马士革。以下是近期叙局势发展重要节点的时间线:

- 11月27日,叙反对派武装对叙西北部阿勒颇、伊德利卜省的农村地区发起大规模袭击,包括叙政府军控制的一些城镇、村庄和军事据点。叙政府军与友军配合予以多种火力回击。
- 11月29日,叙

政府军加强军事行动,在空中力量支援下,对阿勒颇省西部的反对派武装阵地和补给线实施持续炮击和导弹攻击。

- 11月30日,叙军方发表声明说,反对派武装在过去几个小时内进入叙北部最大城市阿勒颇市的大部分城区,叙军方将重新部署予以反击。
- 12月2日,联合国秘书长发言人表示,联合国秘书长古特雷斯呼吁叙利亚冲突各方立即停止敌对行动,保护平民,恢复联合国推动的政治进程。
- 12月3日,联合国安理会举行叙利亚问题紧急公开会。
- 12月5日,叙军方发表声明说,反对派武装在过去数小时内进入

位于中部的叙第四大城市哈马,叙军方将予以反击。

- 12月7日,叙政府军发表声明说,政府军已在叙南部德拉省和苏韦达省进行了“重新部署”,建立了防御工事和安全警戒线。
- 12月8日,叙反对派武装当天早上宣布已完全控制重要城市霍姆斯;当天晚些时候,反对派武装在电视讲话中说,已控制首都大马士革并“推翻了阿萨德政权”。贾拉利当天表示已与反对派接触,双方同意保护公共机构。
- 12月8日,据今日俄罗斯报道,俄罗斯外交部说,阿萨德在与多个叙利亚冲突方谈判后辞去总统职务,离开叙利亚,并下令和平移交权力。

## 短道速滑世巡赛北京站 中国队三冠收官

据新华社北京12月8日电 2024—2025赛季国际滑联短道速滑世界巡回赛北京站8日在首都体育馆决出最后五项冠军,中国队夺得混合团体接力和男子5000米接力两枚金牌。

率先进行的混合团体接力决赛中,由范可新、公俐、刘少昂、孙龙组成的中国队出发后长时间领跑,后程被美国队超越,但最后一圈刘少昂先是从内道超越美国选手,紧接着外道超越韩国选手,第一个冲过终点,中国队以2分39秒115将冠军收入囊中。韩国队、美国队分获亚军和季军。

男子5000米接力决赛中,孙龙、李文龙、刘少林、刘少昂代表中国队出战。赛况激烈,多队选手先后摔出赛道,最后一棒交接时,场上只剩中国和韩国队选手在争冠之列。中国队借交接之机超越到第一,韩国选手在即将进入最后一圈时也摔倒,中国队稳稳守住优势,以6分42秒551拿下冠军。

为期三天的北京站比赛至此落幕,中国队共收获3金2铜。世巡赛下一站将于12月13日在韩国首尔开启。

## 山东荣成一冷库失火 致九人遇难

本报讯 山东荣成市应急管理局8日发布情况通报,截至当日5时许,荣成市蓝润集团在建的齐东海通冷链仓库火灾事故失联9人全部找到,均无生命体征。

12月7日13时许,荣成市蓝润集团在建的齐东海通冷链仓库因保温材料起火发生火灾,火势迅猛。

目前,现场搜救已结束,事故原因调查、善后处置等工作正在进行中。

山东蓝润集团有限公司经营范围包括水产品、速冻调制食品、肉类制品的冷冻加工销售,批发零售鲜活水产品、日用百货、食品,水产品仓储服务,货运代理、船务代理等。(中新)

## 巴黎圣母院重新开放



法国12月7日和8日在位于塞纳河畔的巴黎圣母院举行仪式,庆祝2019年失火的巴黎圣母院经过5年修复后重新开放。这是8日在重新开放仪式上拍摄的巴黎圣母院内部。(新华)

## 韩国最大在野党: 将推动国会12日 处理“内乱特检法”

本报讯 韩联社8日报道,韩国最大在野党共同民主党表示,将推动国会12日处理涉戒严风波的“内乱特检法”和涉总统夫人的“金建希特检法”以及对法务部长官和警察厅厅长的弹劾案。

当天早些时候,共同民主党最高委员会委员金锡表示,检方不应是调查“内乱罪”的主体,应由警方所属的国家调查本部进行调查,然后按照特检程序处理。

韩国执政党国民力量党党首韩东勋与国务总理韩德洙8日共同会见记者时表示,将有序推进提前结束本届总统任期,总统尹锡悦下台后将不再参与包括外交在内的国政事务。

韩国检方8日表示,已将总统尹锡悦作为嫌疑人立案调查,韩国检方组建的特别调查本部当天对媒体说,收到很多关于总统尹锡悦的检举信,从程序上,已将其作为嫌疑人立案调查。

此外,韩国检方8日调查并紧急逮捕了前国防部长官金龙显。韩联社报道,检方组建的特别调查本部8日上午表示,已紧急逮捕前国防部长官,并扣查了其手机。(新华 中新)